



冰晶雪花



来宾和志愿者们在吉林冰雪元素展示区参观。本报特派记者 钱文波 摄

冬奥在北京，体验在吉林，发展在吉林。以冬奥为媒介，以吉林为画卷，以冰雪为笔触，在2022北京新闻中心“多彩神州”主题展区，吉林人宣传了冰雪文化，彰显了吉林气派，各个展位皆饱含着冰雪元素，引人向往，受到追捧。

文化之蕴：白山松水间的冰雪奇缘

晚上7点，夜幕降临，但在2022北京新闻中心“多彩神州”主题展区一汽红旗展位，来自内蒙古的记者还在与讲解员于士淇交流自己对于红旗雪车的喜爱。“我在展区内看到红旗雪车模型，特别激动。它实现了国产雪车‘零的突破’，宣告中国雪车装备长期以来由国外品牌垄断的历史从此结束，太值得骄傲了！”

在“文化之蕴”展示区，“冰湖腾鱼”“长白山雪”“滑雪胜地寒江雪柳”3幅反映吉林冰雪风情的摄影作品，成了观众合影留念的热门“打卡”地。激情四射的北大湖滑雪，原始自然的长白山风景，气势磅礴的查干湖冬捕，都让媒体记者们大开眼界。

北方的冬季，因冰雪而严寒而沉寂；查干湖的冬季，则因冰雪而严寒而热烈。对于查干湖畔的渔猎人来说，传承千年的冬捕已经不仅仅是一种生产劳作方式，更是一项非物质文化遗产。“年年有鱼，富富有余。”昔日贫困、荒芜的村庄，如今成了水流银、土生金的“聚宝盆”……鱼腾冰湖天下醉，这是属于渔猎部落丰收的喜悦，更是大自然对吉林劳动者丰厚的馈赠。

吉林劳动者丰厚的馈赠。

粉雪，雪中极品，是全世界冰雪爱好者的挚爱。吉林，与美国的落基山脉、欧洲的阿尔卑斯山一样，处在世界粉雪的黄金带上。我省是我国冰雪运动的重点省份，冰雪竞技运动在全国有着举足轻重的地位。多年来，我省在冰雪竞技舞台上更是人才辈出，周洋、武大靖、韩天宇等众多世界冠军和奥运会冠军在这里诞生。吉林正在抓住北京冬奥会的历史性机遇，充分展示我省冰雪资源和冰雪文化，真正把习近平总书记“带动三亿人参与冰雪运动”的号召在吉林落地生根。来自湖南的记者说：“看完这些生动的展示，让我对大美吉林有了无限期待。今年我会带全家去吉林旅游，踏冰赏雪，体验与众不同、自然美丽的吉林风情！”

文化之美：实物展陈中的美丽乡愁

在“文化之美”展示区，浪木根雕“高山滑雪”千姿百态、天然成趣，结合了吉林冰雪地域文化，展现了在高山峻岭间滑雪飞驰、运动拼搏，乐享北国风光的激情体验，让离开吉林家乡多年的云南记者心生向往。

“我是地地道道的吉林人，离开家乡多年，看到浪木根雕‘高山滑雪’，一下子让我想起以前在吉林北大湖滑雪的欢乐时光。希望今年放假的时候，可以回到家乡，痛痛快快地玩一场雪！”

文化之趣：非遗文化中的冰雪元素

除了摄影作品和实物展陈，在“文化之趣”互动区，非遗体验项目中也处处蕴含着冰雪元素。

“此次互动体验的作品都选材于吉林省查干湖盛产的胖头鱼皮。查干湖渔业资源非常丰富，胖头鱼是查干湖的代表性鱼种，查干湖最著名的‘冰湖腾鱼’盛景也主要是指这种胖头鱼。”关于鱼皮画的选材，查干湖鱼皮制作技艺传承人徐鑫向现场的记者朋友们介绍。琳琅满目的产品整齐地摆放在展台上，除了有代表渔猎文化的，还有关于冬奥会体育项目以及代表冰雪运动的雪花样式，来往记者纷纷驻足观看，体验尝试。

无独有偶，当中国结遇见冬奥会，同样碰撞出美丽的火花。我省非物质文化遗产项目绳编传承人徐晓雪特别介绍了用绳编出的雪花样式隔热垫，来自四川的记者爱不释手。“老师，您也教我编一个雪花样式的中国结吧，精巧美观，还有吉林特色，我要把它带回成都向朋友们展示吉林的冰雪文化。”

冰，也刚也硬，宁折不弯，是北方豪情；雪，极柔极软，涵养万物，是塞外厚道。陪伴了白山松水千万年，今天的吉林，冰天雪地正在幻化成为金山银山。以冬奥为媒，因冰雪结缘，属于吉林省的冰雪新时代已经到来。

牵手冬奥 筑梦冰雪

吉林冰雪元素点亮『多彩神州』

本报特派记者 王皓

夺牌创历史！闫文港男子钢架雪车摘铜

本报2月11日讯(特派记者刘勃 张宽)今晚，北京冬奥会男子钢架雪车比赛在延庆赛区进行第四轮较量。最终，我国选手闫文港获得一枚铜牌，这是中国选手首次在该项目中登上冬奥会领奖台。德国选手包揽金、银牌。12日晚，我国选手赵丹将向女子钢架雪车奖牌发起冲击。



直击冬奥



2月11日，中国选手闫文港在比赛中出发。当日，在国家雪车雪橇中心举行的北京2022年冬奥会男子钢架雪车比赛中，中国选手闫文港夺得铜牌。新华社记者 贺长山 摄

短道速滑男子接力5000米 中国队有惊无险晋级决赛

本报北京2月11日讯(特派记者张政)冬奥会男子短道速滑5000米接力半决赛今晚打响，中国队派出武大靖、任子威、孙龙、李文龙参赛。

半程过后场上出现意外，疑似选手之间冰刀发生碰撞，导致中国队李文龙摔出冰面。随后，任子威迅速滑向挡板前的李文龙，继续顽强追赶对手，最终中国队第四个冲过终点。尽管成绩受到影响排名小组第四，但经裁判认定获得直接晋级A组决赛的资格。男子5000米接力决赛将于2月16日进行。

短道速滑男子500米中国3将全部晋级 我省运动员武大靖全场最快



本报2月11日讯(特派记者张政)今晚，北京冬奥会短道速滑多个项目比赛在首都体育馆开战。其中，最受关注的是男子500米比赛，卫冕冠军、我省运动员武大靖开启卫冕之旅，并在比赛中滑出全场最快的40秒230成绩，晋级1/4决赛。

今天，武大靖在第八组出场，全场呼声最高，滑出所有选手中最快成绩，以小组第一晋级。同样来自我省的小将孙龙在比赛中也有上佳发挥，在第七组出场，发挥稳定，不惧强手。虽最终未能率先冲线，但由于同组的荷兰选手范德沃特被判犯规，孙龙晋级下一轮。同样晋级的还有在第二组出场的任子威，他以小组第一挺进1/4决赛。

武大靖在比赛中。本报特派记者 赵博 摄

自由式滑雪空中技巧混合团体颁奖 我省名将齐广璞接受奖牌



2月11日晚，在自由式滑雪空中技巧混合团体颁奖仪式上，中国队三名队员徐梦桃、贾宗洋和齐广璞(右)站在领奖台佩戴银牌。本报特派记者 刘勃 张宽 摄

女子冰壶循环赛第三轮 中国队不敌对手

本报2月11日讯(特派记者张政)今天下午，北京冬奥会女子冰壶循环赛在“冰立方”展开第三轮较量。在对阵美国的比赛中，中国队以4比8不敌对手，冬奥会开赛以来，还未能收获一场胜利。

比赛中，中国队从第一轮开始就遭到对方压制，直到第六轮才迎来扳平比分的希望，可惜四垒韩雨最后一投出现重大失误反将本方壶击出营外，被美国队偷得1分，至此中国队再无反超比分的希望。最终，中国队在第十轮认输，遭遇三连败。

中国女子冰壶队在比赛中。本报特派记者 赵博 摄



精彩看点

2月12日，北京冬奥会将决出6枚金牌，其中冰上项目1枚，雪上项目5枚，分别是速度滑冰、单板滑雪、越野滑雪、冬季两项、跳台滑雪、钢架雪车。

北京赛区将在“冰丝带”国家速滑馆迎来两场重要比赛。我国速度滑冰选手高亭宇，4年前在平昌冬奥会赢得男子500米铜牌。本土作战，期待高亭宇在速度滑冰男子500米金牌大战中带来惊喜。此外，速度滑

中国女旗手冲击奖牌 高亭宇速滑令人期待

本报特派记者 刘勃 张政 张宽

冰女子团体追逐四分之一决赛也将展开争夺，中国女队韩梅、阿合娜尔·阿达克和我省选手李奇时力争夺取晋级名额。花样滑冰展开冰舞韵律舞比赛，吉林选手王诗玥/柳鑫宇组合将向后续的自由舞资格发起冲击。在冰壶赛场，中国男子冰壶迎战意大利

队，力争两连胜；女子冰壶将对阵瑞典队。此外，中国男子冰球也将迎来冬奥会小组赛第二个对手——上届冬奥会亚军德国队。张家口雪上赛区，单板滑雪障碍追逐混合团体决赛是非常精彩的比赛。冬季两项男子10公里短距离赛，我国4位选手程方明、

闫星元、张春雨和朱朕宇参赛，该项目金牌有望在挪威和俄罗斯奥运队之间产生，挪威队强项是滑行，俄罗斯选手强项是射击，冠军最终花落谁家值得期待。女子钢架雪车将在第三和第四轮较量后产生冠军，开幕式上中国代表团女旗手赵丹在前两轮比赛中表现惊艳，分别在第一轮位列第3位，第二轮位列第4位。在最后两轮中，赵丹将挑战排在前列的澳大利亚和德国选手。跳台滑雪将产生男子个人大跳台金牌，中国小将宋祺武将参赛。越野滑雪女子4×5公里接力金牌也将在12日产生，吉林选手马清华将参赛。此外，女子单人雪车比赛，中国女将应清和怀明明将出战。